

Яхина Екатерина Олеговна

студентка

Галкина Валерия Эдуардовна

студентка

Суетин Илья Николаевич

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный

педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА ДЕТЕЙ, ОКАЗАВШИХСЯ В СОЦИАЛЬНО ОПАСНОМ ПОЛОЖЕНИИ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные вопросы правовой защиты детей, находящихся в социально опасном положении. Анализируются нормативно-правовые акты, регулирующие данную сферу, и выделяются основные направления деятельности органов государственной власти и общественных организаций по обеспечению прав и законных интересов несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию. Особое внимание уделено мерам профилактики и реабилитации.

Ключевые слова: правовое регулирование, семья СОП, социально-педагогическое сопровождение, ребенок.

Семья – основа жизнедеятельности социума на протяжении всей истории человечества. Она является наиважнейшим социальным институтом. Именно внутри нее происходит становление личности, ее социализация. В силу различных обстоятельств существуют дети, которые оказались в социально-опасном положении [1; 2; 9].

Основой решения такой проблемы должна быть надежная правовая защита. Признавая первоочередную важность детства и повышенную уязвимость несовершеннолетних граждан, государство берет на себя ответственность за обеспечение их прав и интересов, особенно тогда, когда дети находятся в социально-

опасном положении, которые могут нанести вред их здоровью, личностному развитию и благополучию.

Цель настоящей статьи состоит в конкретизации актуальных вопросов правовой защиты детей, оказавшихся в социально опасном положении; выявлении эффективных способов обеспечения их прав и законных интересов.

В Российской Федерации государство оказывает защиту семье, возлагая на родителей обязанность заботиться о детях и воспитывать их [3]. Хотя понятие «семья» в тексте закона Российской Федерации прямо не определено, данная норма подчеркивает принципы и говорит о том, что семья обладает значительным общественным значением.

Защиту детей, попавших в социально-опасное положение, обеспечивают различные важные законодательные акты. Основополагающим документом выступает Конституция РФ (ст. 38), гарантирующая особую значимость материнства и детства, а также накладывает ответственность на родителей по уходу за детьми [3]. Следующим важным актом является Семейный кодекс Российской Федерации (ст. 63–77), где определены права и обязанности родителей относительно воспитания и содержания детей, указаны условия лишения или ограничения родительских прав, а также регулируется работа органов опеки и попечительства [4]. Значительное влияние оказывает Федеральный закон №124-ФЗ от 24 июля 1998 года, формулирующий главные направления государственной политики, направленной на обеспечение прав детей, определяющий структуру государственных институтов, защищающих интересы несовершеннолетних, и вводящий социальные гарантии для семей с детьми [6]. Не менее важен Федеральный закон №120-ФЗ от 24 июня 1999 года, создающий систему мер по предупреждению детской беспризорности и преступности, фиксирующий критерии идентификации детей, находящихся в сложной жизненной ситуации, и обозначающий компетенции уполномоченных организаций и учреждений [5].

Хотя законодательство государства предусматривает весьма надежную правовую базу для защиты детей, реализация мероприятий по поддержке таких семей сталкивается с серьезными проблемами: отмечается низкая согласованность

действий различных ведомств и организаций, участвующих в защите детских прав, что вызывает повторение одних и тех же функций и уменьшает общий эффект от проводимых мероприятий. Другим существенным препятствием становится дефицит компетентных специалистов, таких как социальные работники, психологи и педагоги, готовых эффективно помогать семьям, находящимся в кризисных ситуациях. К этому добавляется проблема недостаточности выделяемых ресурсов на программы, направленные на предотвращение неблагоприятной семейной обстановки, что значительно сокращает возможность охватить всех нуждающихся и отрицательно влияет на конечные результаты работы [7; 8].

Для устранения существующих недостатков и улучшения качества защиты детей, оказавшихся в социально опасных условиях, требуются целенаправленные усилия в нескольких направлениях. Во-первых, важно совершенствовать механизмы межведомственного взаимодействия путем формирования общей системы координации деятельности различных структур, обеспечивающей эффективное взаимодействие и минимизацию дублирования усилий. Это позволит оптимизировать процесс оказания необходимой помощи детям и семьям, снизив риски упущений и повысив уровень ответственности каждого участника процесса.

Во-вторых, необходимо уделить внимание повышению уровня профессиональной подготовки сотрудников, непосредственно взаимодействующих с такими семьями. Организация специализированных тренингов и семинаров повышает квалификацию социальных работников, психологов и педагогов, позволяя лучше выявлять признаки кризиса и своевременно реагировать на возникающие угрозы. И наконец, важнейшей задачей остается увеличение объема финансирования программ по профилактике семейного неблагополучия. Дополнительные ресурсы позволяют увеличить количество поддерживаемых семей, внедрить новые эффективные методы работы и создать необходимые условия для устойчивого развития позитивных тенденций в области охраны детства.

Таким образом, вопрос защиты детей, оказавшихся в социально опасном положении, занимает центральное место в политике любого цивилизованного государства. Именно от способности оперативно выявить такие случаи и оказать необходимую поддержку зависит будущее ребёнка, его физическое и психическое здоровье, социальная адаптация и полноценное личностное развитие. Сего-дняшняя правовая база создаёт надёжную основу для эффективной работы органов власти и общественных институтов, однако её дальнейшее совершенствование остаётся актуальной задачей.

Необходимость постоянного мониторинга и анализа действующих норм законодательства обусловлена меняющейся обстановкой и новыми угрозами, возникающими перед семьёй и обществом. Оптимизация межведомственного взаимодействия, обучение и подготовка квалифицированных специалистов, усиление материальной поддержки уязвимых категорий населения становятся основными элементами успешной стратегии предотвращения рисков и трудностей, с которыми сталкиваются дети с их родителями. Только совместные усилия государства, общественности и профессиональных сообществ способны сделать защиту детей действительно действенной и надежной, обеспечивая каждому ребёнку возможность жить, развиваться и строить своё будущее в безопасной и благоприятной среде.

Список литературы

1. Некоторые проблемы реализации прав семей с детьми-инвалидами в Российской Федерации / А.А. Жемков, И.Н. Суэтин, Т.А. Макарова, А.Е. Щеглова // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сб. мат. VI Всеросс. науч.-практ. конф. студентов, аспирантов и молодых ученых с междунар. участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 286–288.

2. Инновации в образовании: тенденции, практики, исследования: монография / Э.В. Гриценко, С.В. Данилов, А.С. Данилова [и др.]; под ред. Л.П. Шустовой, С.В. Данилова. – Ульяновск: УлГПУ им. И.Н. Ульянова, 2022. – 247 с. EDN DLYIVN

3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Российская газета. – 25.12.1993. – №237.
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (последняя редакция) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – №1. – Ст. 16.
5. Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 24.06.1999 №120-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_23509/ (дата обращения: 30.04.2025).
6. Федеральный закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» от 21.12.1996 №159-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12778/ (дата обращения: 30.04.2025).
7. Холостова Е.И. Социально-психологическая устойчивость семьи и современной России: монография / Е.И. Холостова, Т.В. Шинина. – 2-е изд. – М.: Дашков и К, 2018. – 242 с. EDN XMMGUH
8. Швецова М.Н. Социально-психологическое сопровождение замещающей семьи: монография / М.Н. Швецова. – М.: Прометей, 2013. – 188 с. EDN XVBEER
9. Щукина У.С. Правовые проблемы социального сиротства в Российской Федерации на современном этапе и пути их решения / У.С. Щукина, И.Н. Суэтин // Современные тренды управления, экономики и предпринимательства: от теории к практике: сб. мат. II Всеросс. науч.-практ. конф. с междунар. участием. – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 193–196.